Et essay om omsorg i anderledes arbejdsrum

“Care is an ontological given in the sense that to live is to care in the framework of interdependency. When care is defined as an existential condition of life, demanded from all of us, it opens up for a more gender equal and just society with lesser gender segregation in the labour market and at the arena of education” (Skærbæk, 2011)
En veninde og medforsker introducerede mig for nylig til Eva Skærbæks tekster om begrebet ”care”, som oversættes med omsorg. Skærbæk er professor emeritus, cand.theol. og præst med en doktorafhandling om omsorgsetikkens dilemmaer. Skærbæk er i sin forskning optaget af et opgør med en etik, der universaliserer en mandsdomineret tilgang til etisk interaktion. Med udgangspunkt i plejesektoren, hvor Skærbæk henter sin empiri, tilbyder hun et blik på omsorg, som er ontologisk givet og en eksistentiel nødvendig livsbetingelser for alle mennesker. Hun holder den danske filosof K.E. Løgstrup i hånden i sine praksisteorier om omsorg som værende forbundet til gensidig afhængighed (interdependens) og den etiske fordring, der ligge i at vi alle holder hinandens liv i vores hænder. Det gælder også i arbejdsrum, som ligger uden for plejesektoren. Det gælder i scenekunstneriske arbejdsrum, hvor vi er gensidigt afhængige af hinanden. I de anderledes arbejdsrum, jeg har undersøgt har ønsket om omsorg været til stede på forskellige måder. Nogle gange har det været udtalt præcist som en værdi : Vi må arbejde ud fra værdien omsorgsfuldhed. Andre gange har det været udtalt som en art aftale mellem rummets deltagere: ”We must stick together” og andre gange igen har omsorgen vist sig igennem en lydhørhed i forhold til rummets klange, dialogernes karakterer og kroppenes friheder. Men mest af alt opdagede jeg, at i de rum, jeg oplevede som anderledes, var omsorgen et bevidst valg af værensform i det mellemmenneskelige møde. Den gensidige afhængighed var gensidig – og derfor måtte omsorgen være gensidig. Ikke som en byttehandel i kalkuleret forstand, men som en optagethed af atmosfære, handlefrihed, turbulens og strukturer. Denne tekst er omsluttet af to Eva Skærbæk citater. I de anderledes arbejdsrum er omsorgen en værensform, som vi må etablere og reetablere og re-reetablere og vi må starte nu med at undersøge omsorgens frihedsskabende mulighed og nødvendighed i kunstneriske arbejdsrum.
“I maintain that there is no starting point for care; it is part of life itself and thus part of the responsibility of every human being whichever culture, gender, position, and age”. (Skærbæk,  2011)

